

我的自然生態觀察筆記 赤腹山雀

文、圖／白水

初見赤腹山雀是在烏來桶後溪，那時是參加林務局所舉辦的「LNT無痕山林種子教師研習營」活動，掐指算算時間已近八年。

記得研習的第一天下午，整個梯隊在桶後溪畔林地下進行課程，在分組實作的空檔，不忘拿起隨身望遠鏡四處搜索，就在樹冠層間發現有一隻鳥不曾相識，仔細看了牠的特徵後，立即翻出野鳥圖鑑查詢，比對結果是赤腹山雀，並將此訊息分享給同隊伙伴。

「赤腹山雀活動於低至中海拔闊葉林中，常與其牠山雀或畫眉科混在一起活動，分布中部以北地區，南部未曾記錄…」。這一段是台灣野鳥圖鑑對赤腹山雀的描述。的確，我發現的赤腹山雀都在中部地區的惠蓀林場和八仙山，南部地區從未見過，也不會聽聞伙伴們有在南部發現的消息，除非是在販賣野鳥的鳥店看到。

目前個人所觀察到的赤腹山雀地區計有烏來桶後溪、八仙山與惠蓀林場三處，桶後溪第一次見到，其次惠蓀林場，第三個地方就是八仙山，最近的一次是在2015年0214情人節這

天，在武界部落溯濁水溪支流的栗栖溪，在下午3時左右，看見一群山雀科沿溪邊的樹林上飛行而過，其中就有赤腹山雀混雜其中，在以肉眼近距離目視這群山雀飛過的同時，心裡很是快樂，很想大聲說，我又發現了赤腹山雀了！

由於赤腹山雀分布在中北部山區，愛好野鳥又家住南部的鳥友，欲觀察就必須遠征，因此，建議鳥友伙伴如要觀察，建議前往有鳥友分享且穩定出現的地區才不致空手而回，像八仙山連去兩次都見到，惠蓀林場去一次就見到，而桶後溪我覺得遠了些，最近這一次的濁水溪支流栗栖溪則是巧遇，至於中北部其他地區是否還有觀察到赤腹山雀，看來我得好好開發其他山區才是！



認識 赤腹山雀 *Poecile varius* • Varied Tit • 山雀科

- * 體長約11cm，嘴、腳黑色。
- * 頭上半部、後頸及喉部黑色。頭頂至後頸有白色央線，背面藍灰色，腹部栗紅色。
- * 台灣特有亞種，為不普遍留鳥，族群不連續地分布於中、低海拔森林，族群稀少、分布侷限且有獵捕壓力，已被列為二級保育鳥類。

陳世明 攝

